

抗生素失灵,全耐病人逐渐增多—— 滥用抗生素 “超级病菌”离你我很近

最近有一种对大部分抗生素都具有抗药性的超级细菌现身印度、巴基斯坦等国,引起广泛关注。随着超级病菌成为热门词汇的同时,超级病菌可怕在哪里?它会不会到南京来?这些都成为读者咨询最多的问题。相关专家指出,超级病菌实际上是由于不恰当、过度使用抗生素所产生的细菌耐药,预防超级病菌,我们应该高度重视抗生素滥用问题。

候却变成了预防性用药,为了保险的理由,所有手术中都使用了预防性抗生素,长期下去有弊无益。

与此同时,作为患者的你或许还觉察到,如果的确需要使用抗生素,医生现在已经很少给你开青霉素了,而头孢的使用频率较高。究其原因,解放军454医院药剂科主任药师陆瑜博士介绍,一方面是因为青霉素耐药性增强了,一些病人对青霉素已不再敏感,另一方面是因为医生感到青霉素的过敏反应多,所以更愿意选择效果更好而过敏反应相对较少的头孢类药品。

疑问

药敏试验为何做得那么少

“抗生素广泛使用,甚至滥用,造成耐药的细菌越来越多,药敏试验的作用显得愈加重要”,南京医科大学微生物与免疫学系博士生导师姚望教授告诉记者,为保证治疗效果,对引起某感染的任何病原菌,若不能从该菌的种属特征可靠地推知其对抗菌药物的敏感性,就需要进行药敏试验。尤其当病原菌是属于对常用抗微生物药物能产生耐药的菌种时,更需要进行药敏试验。然而记者在采访中获悉,医院检验科药敏试验开展得并不多,医生更多时候还是凭经验用抗生素。

江苏省人民医院内科一位专家透露,药敏试验做得少的原因是多方面的,首先做药敏试验时间比较长,对一些轻症患者来说,临床意义不是很大。其次,药敏试验的价格比较高,一盒普通抗生素也就20多元,而做3天药敏试验就需要大几十元;另外,对于有些病症,即便做了药敏试验,也不一定能找到菌落群。鉴于这些原因,一些门诊医生为了不给自己“找麻烦”,也就省去了做药敏试验这道程序。不过专家认为虽然做药敏试验的可能会给患者增加负担,但从自身安全角度考虑,患者可以向医生提出要求,究竟做不做,一般医生都会

从合理、科学的角度给予建议。

提醒

自身免疫力是最好的对抗武器

大量细菌依附在人身上,只要人健康,抵抗力强,这些细菌就毫无兴风作浪的可能。殷凯生教授认为,对那些有基础疾病的患者来说,超级细菌就有些凶险了。因为他们的抵抗力不行,只有靠药,而药物恰恰又奈何不了它。不过,专家认为预防超级细菌的战场主要还是在医院,因为那里集中着抵抗力最弱的人群。病人在院内感染细菌的途径为接触感染、飞沫传播以及空气传播。尤其在急诊的重症监护病房,会通过身体接触传播,感染那些年纪较大、病情较严重、皮肤有伤口的住院病人。

预防超级细菌感染首先应合理使用抗生素,药理学专家指出,涉及是否用抗生素时,要尽早确立病源学诊断,即究竟是什么细菌感染。其次,要根据抗菌药的作用、特点用药。医生要熟悉每种抗菌药的抗菌谱和细菌对药物耐药性的变迁情况选择有效药物。第三要根据患者生理、病理、免疫等状况合理用药,并严格控制用药情况。对于一些发热原因未明的病人,随意用抗菌药物可能使患者临床症状不典型,掩盖了真正的病情。此外,抗菌药物的预防用药和联合用药问题也应当注意,预防用药是无益的,联合用药是主张二联,不要超过三联以上用药。

专家同时还呼吁,预防更多的细菌突变成超级细菌,关键是整个社会要在各个环节上合理使用抗生素,普通市民要做到勤洗手,培养良好的生活习惯,提高自身的免疫力。自身免疫力是对付超级菌的最好武器。 快报记者 金宁

链接

超级病菌怎样炼成?

1920年 医院感染的主要病原菌是链球菌。

1960年 产生了耐甲氧西林的金黄色葡萄球菌(MRSA),MRSA取代链球菌成为医院感染的主要菌种。耐青霉素的肺炎链球菌同时出现。

1990年 耐万古霉素的肠球菌、耐链霉素的“食肉链球菌”被发现。

2000年 出现绿脓杆菌,对氨苄西林、阿莫西林、西力欣等8种抗生素的耐药性达100%;肺炎克雷伯氏菌,对西力欣、复达欣等16种高档抗生素的耐药性高达52%~100%。

2010年 研究者发现携有一个特殊基因的数种细菌具有超级抗药性,可使细菌获得超级抗药性的基因名为NDM-1。

抗药性强但致病性不强

法国医学与健康研究所专家帕特里斯·诺曼德说,“超级细菌”所携带的NDM-1基因能够合成一种酶,令绝大多数抗生素失去效力,这其中也包括用于治疗具有广泛抗药性细菌的终极药物——碳青霉烯类抗生素。但“超级细菌”主要通过手和污染物品感染人类,而非空气传播,因此需要在饮食上多加注意,尤其是冰淇淋和色拉。

加的夫大学的马克·托尔曼博士(在《柳叶刀》上发表该论文的作者之一)强调说:“这些细菌虽然抗药性超强,但它们的致病性却并不一定强。”综合

»版面互动

移动用户编写 KBJK 发送到 10658655,即可免费获得本期手机版健康周刊!

(通信费、信息费均免)

»特别支持单位

- 江苏省人民医院
- 江苏省中医院
- 南京鼓楼医院
- 南京军区南京总医院
- 东南大学附属中大医院
- 南医大二附院
- 南京市第一医院
- 南京市中医院
- 江苏省中西医结合医院
- 解放军第八一医院
- 解放军第四五四医院
- 江苏省肿瘤医院
- 江苏省口腔医院
- 南京市第二医院
- 南京脑科医院
- 南京市妇幼保健院
- 南京市儿童医院
- 南京市口腔医院
- 南京胸科医院
- 南京市食品药品监督管理局
- 南京市疾病预防控制中心

(排名不分先后)

»延伸阅读

治疗不规范 耐药结核病人增多

随着异烟肼等抗结核药物的相继问世,有人估计到20世纪末,人类就有望消灭结核病。但到了20世纪80年代末期,结核病却卷土重来,而一个新问题更令人感到不安,那就是耐药结核病人的比例正迅猛上升。

耐药病人增多,专家认为主要是人为因素所致,根本原因是抗结核治疗不规范、不彻底,比如服药后自觉症状减轻就擅自停药,吃吃停停,或者医生的治疗方案不规范,药物剂量不足、有效药物种类不够、疗程过短等,都会导致耐药结核菌的产生。南京胸科医院结核科专家告诉记者,一旦患者至少同时对异烟肼和利福平产生耐药,则被称为耐多药结核病。

对一线药物产生耐药,意味着患者必须选择价格昂贵和毒副作用较大的二线药物治疗。若发展为广泛耐药结核病,则对几乎所有抗结核一二线药物都产生耐药性,不仅治疗困难、疗效差,复发率、病死率也高。中国疾控中心结核病预防控制中心数据显示,目前80%的结核病人在农村,75%的病人为中青年。中青年成为易感人群,这与他们的生活习惯有很大关系。现在很多年轻人生活不规律,经常熬夜,身体处于亚健康状态,抵抗力差。他们常去的一些公共场所也不够健康,比如网吧、麻将档,空气不流通,很容易造成呼吸道传染病的传播。

快报记者 李鑫芳

警惕

临床经常发现全耐病人

面对人类不断发明的抗生素,细菌为了生存,总想变成超级细菌。在林林总总的细菌争夺头筹的过程中,令人可悲的是,抗生素反而成了助推手。因为滥用抗生素,导致细菌基因突变。此次国外发现的超级细菌就是突变,结果拥有了NDM-1这一抗药性超强的基因,而变得令人生畏。

“其实‘超级病菌’问题由来已久,这几年我们在临幊上每年都能发现多例对十几种抗生素耐药的病人,我们称之为全耐病人”,中华医学会呼吸病学会常委、江苏省人民医院呼吸科主任医师殷凯生教授介绍,这种情况下,尽管副作用大,但为了挽救病人的生命,也只好选用高级抗生素,或者几种抗生素联合用药的方式来控制细菌。不过专家说,这些全耐病人有的是本身有抗生素滥用经历,有些并非本人滥用抗生素,而是不幸被他人传染上了耐药菌。

据悉,在南京各大医院均发现过全耐病人,临床医生有时也称其为超级细菌,只不过并非是携带NDM-1基因的细菌而已。快报几年前就曾经报道过南京市胸科医院接诊了一名被“超级细菌”MRSA感染的患者,这是一名16岁的女孩,因为感冒到一家医院治疗,但女孩的高热依然不退,而且还出现了呼吸衰竭。专家在抢救过程中发现没有一种抗生素对女孩有效果,使用后症状仍然不断加重,就在这时,专家发现女孩出现了脓气胸,而脓气胸是被“超级细菌”MRSA感染后出现的主要症状。最后检测结果证实了专家的推断。医生为她使用了更高级的抗生素药品后,女孩的病情才逐渐好转。

关注

预防性抗生素有弊无益

近年来,抗菌药物的不合理使用不仅增加了药源性疾病的发生,同时也造成了细菌耐药性的增长。除了老百姓自我药疗时滥用抗生素外,抗菌药物还有一个非常大的流出源头便是医院,中国药科大学药理研究室钱之玉教授在接受记者采访时曾经说,大量抗生素处方从医生手中开出,值得关注的是,相当一部分是不必要的处方,有的医生大笔一挥就是头孢,这样不仅加重了病人的经济负担,而且造成了耐药性的产生。严格地说,抗生素应该是治疗性用药,但在很多时候

现代快报 健康周刊

快报全科专家团,汇聚三甲医院名医



南医大二附院
眼科主任医师 张晓俊

**要看病,
找快报全科专家团**



南医大二附院
消化中心主任医师 范志宁



南医大二附院
普外科主任医师 张建平

**有问题,
发短信到健康100问**



南京市儿童医院
心胸外科主任医师 莫锦明



南京市儿童医院
消化科主任医师 郭金



南京市儿童医院
烧伤整形科主任医师 江卫民

**讲座义诊,
围绕读者需求**



南京市第一医院
骨科主任医师 王黎明



江苏省中西医结合医院
妇产科主任医师 王佩娟



江苏省中西医结合医院
消化科主任医师 田耀洲



江苏省中西医结合医院
呼吸科主任医师 朱佳